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� Οι ακόλουθες ασκήσεις αποτέλεσαν στην πλειονότητά τους θέµατα – ασκήσεις εξετάσεων 
παλαιότερων ετών. 

 
 
 

 
 

 
 

Για ένα αγαθό µε γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, στη τιµή των 100 ευρώ η 
ζητούµενη ποσότητα είναι 25 µονάδες και η προσφερόµενη ποσότητα είναι 50 µονάδες. Όταν 
µεταβάλλεται η τιµή από τα 100 ευρώ προς την τιµή ισορροπίας, η ελαστικότητα ζήτησης είναι − 3 
και η ελαστικότητα προσφοράς είναι 1. 

 

Α. Να βρεθούν οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς. 
 

Β. Να βρεθούν η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας. 
 

Γ. Σε ποια τιµή θα έχουµε πλεόνασµα 50 µονάδων; 

 
ΛΥΣΗ 
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Β.    QD = QS   ⇔  100 – 0,75 • P = 0,5 • P  ⇔  P0 = 80 χρηµατικές µονάδες  
 
          QS  = 0,5 • 80  ⇔   Q0 = 40 µονάδες προϊόντος  

 
Γ.    QS  –  QD  =  50   ⇔  0,5 • P   –  100 + 0,75 • P  =  50   ⇔  P = 120 χρηµατικές µονάδες  
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Οι αγοραίες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι γραµµικές. Όταν το εισόδηµα 
των καταναλωτών είναι 40.000 ευρώ, η τιµή και η ποσότητα ισορροπίας του αγαθού είναι 60 ευρώ 
και 200 κιλά αντίστοιχα. Αν το εισόδηµα των καταναλωτών αυξηθεί από 40.000 σε 44.000 ευρώ, η 
νέα τιµή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού γίνονται 80 ευρώ και 240 κιλά αντίστοιχα. 
 

Α. Να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση προσφοράς του αγαθού. 
 

Β. Αν στην τιµή των 60 ευρώ η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 3, να βρεθεί η αγοραία συνάρτηση 
ζήτησης του αγαθού που αντιστοιχεί στο εισόδηµα των 44.000 ευρώ. 

 

Γ. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού, όταν η τιµή αυξάνεται από 60 σε 80 
ευρώ. Να χαρακτηρίσετε την προσφορά του αγαθού. 

 

∆. Με βάση την αγοραία συνάρτηση ζήτησης που αντιστοιχεί στο εισόδηµα των 44.000 ευρώ και 
την αγοραία συνάρτηση προσφοράς, να βρεθεί σε ποια τιµή παρουσιάζεται πλεόνασµα 60 κιλών. 

 
 

ΛΥΣΗ 
 
 

 
       200 = γ + 60δ              γ = 80 
        �           �     QS = 80 + 2Ρ  
       240 = γ + 80δ    δ = 2 
 

 

 
      

        3 = 
4000044000

200X

−

−
  • 

200

40000
  �  QD = 260 κιλά 

 
 

 
       260 = α + 60β              α = 320 
        �           �     QD = 320 – Ρ  
       240 = α + 80β    β = –1 
 

 
Γ.    ΕS = 

6080

200240

−

−
 • 

200

60
 = 0,6            ανελαστική γιατί 0,6 < 1 

 
∆.    Πλεόνασµα :   QS – QD = 60  �   80 + 2P – ( 320 – P ) = 60  �  P = 100 ευρώ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Α. Ρ QS  
 60 200 
 80 240 

 Β. Ρ QD  Υ 
 60 200 40000 

 60 260 44000 
 80 240 44000 
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Α. Με βάση τα δεδοµένα του πίνακα που αφορούν σε µία επιχείρηση που λειτουργεί στη 
βραχυχρόνια περίοδο, να κατασκευάσετε τον αγοραίο πίνακα προσφοράς της επιχείρησης και να 
υπολογίσετε τη αγοραία γραµµική συνάρτηση προσφοράς. (Να επισηµανθεί ότι η καµπύλη 
προσφοράς, κανονικά, δεν µπορεί να είναι γραµµική καθώς δεν µπορεί να προκύψει από µία 
γραµµική καµπύλη οριακού κόστους) 

 

 
 
 
 
 
 
 
Β. Να υπολογισθεί η τοξοειδής ελαστικότητα προσφοράς καθώς η τιµή αυξάνεται από 3 σε 4 
µονάδες.  

 

Γ. Έστω η ευθύγραµµη αγοραία καµπύλη ζήτησης ενός αγαθού Χ και Μ ( Ρ = 5 , Q = 150 ) το µέσον 
της. Να υπολογίσετε τη γραµµική συνάρτηση ζήτησης.  

 

∆. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού. 
 

Ε. Αν το εισόδηµα των καταναλωτών αυξηθεί κατά 10% µε εισοδηµατική ελαστικότητα ΕΥ = 2 και 
ταυτόχρονα βελτιωθεί η τεχνολογία παραγωγής του αγαθού µε αποτέλεσµα την αύξηση της 
προσφοράς του κατά 20%, να υπολογίσετε τη νέα τιµή και ποσότητα ισορροπίας του αγαθού. 
(Η άσκηση αποτελεί τροποποίηση του θέµατος των επαναληπτικών πανελλαδικών εξετάσεων 2011) 

 

 
ΛΥΣΗ 

 
 

Α.    Για Q = 0 ισχύει VC = 0, οπότε FC = TC = 40. 
 

 Θα χρησιµοποιηθούν οι τύποι: 
 

 VC = TC – FC    AVC = 
Q

VC
            MC = 

∆Q

∆VC
 

  

 VC10 = 70 – 40 = 30 χρηµατικές µονάδες  VC20 = 80 – 40 = 40 χρηµατικές µονάδες  
 
 

 VC30 = 110 – 40 = 70 χρηµατικές µονάδες  VC40 = 150 – 40 = 110 χρηµατικές µονάδες  
 

 AVC10 = 
10

30
 = 3 χρηµατικές µονάδες   AVC20 = 

20

40
 = 2 χρηµατικές µονάδες  

 

 AVC30 = 
30

70
 = 2,3 χρηµατικές µονάδες  AVC40 = 

40

110
 = 2,75 χρηµατικές µονάδες  

 

 MC10 = 
0-10

0-30
 = 3 χρηµατικές µονάδες  MC20 = 

10-20

30-40
 = 1 χρηµατικές µονάδες  

 

 MC30 = 
20-30

40-70
 = 3 χρηµατικές µονάδες  MC10 = 

30-40

70-110
 = 4 χρηµατικές µονάδες  

Q TC 
0 40 
10 70 
20 80 
30 110 
40 150 
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 Για να κατασκευάσουµε τον πίνακα προσφοράς πρέπει να ισχύει MC� ≥ AVC  
 

 
 
 
 
 
 
 QS = γ + δ Ρ 
 

30 = γ + 3 δ                             γ = 0 
                      �              �     QS = 10 Ρ  
            40 = γ + 4 δ                   δ = 10 
 
 
Β.  Η ελαστικότητα προσφοράς στο τόξο ΑΒ έχει ως εξής: 
 

 ΕS = 
∆P

∆Q
 • 

ΒΑ

ΒΑ

QQ

ΡP

+

+
 = 

34
3040

−

−
 • 

4030
43

+

+
  = 1             

 

 
Γ.  Γνωρίζουµε ότι στο µέσο του ευθυγράµµου τµήµατος παρατηρείται µοναδιαία ελαστικότητα ζήτησης
    

 ΕD = 
∆P

∆Q
 • 

1

1

Q

P
   �  – 1  = 

5P

150Q

−

−
 • 

150
5

   �    QD = 300 – 30 Ρ 

 
 
∆.  QD = QS  �  300 – 30 P = 10 P  �  P0 = 7,5 χρηµατικές µονάδες  
 
         Q0 = 10 • 7,5 = 75 µονάδες προϊόντος  

 

Ε.   EY = 
∆Y%

∆Q%
  �  2 = 

10%

∆Q%
  �  ∆Q% = 20% 

 

 Q΄D = 300 – 30 Ρ + 
100
20

 � ( 300 – 30 Ρ )  �  Q΄D = 360 – 36 Ρ 

 

 Q΄S = 10 Ρ + 
100
20

 � 10 Ρ  �  Q΄S = 12 Ρ 

 
 Q΄D = Q́ S  �  360 – 36 P = 12 P  �  Ṕ 0 = 7,5 χρηµατικές µονάδες  
 
         Q́0 = 12 • 7,5 = 90 µονάδες προϊόντος  

Q TC VC AVC MC 
0 40 0 - - 
10 70 30 3 3 
20 80 40 2 1 
30 110 70 2,3 3 
40 150 110 2,75 4 

 P=MC QS 
Α 3 30 
Β 4 40 
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Ο ακόλουθος πίνακας αναφέρεται στην αγορά ενός αγαθού, του οποίου οι συναρτήσεις ζήτησης και 
προσφοράς είναι γραµµικές. 
 

 
 
 
 

 

Η ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή του ΕD, καθώς η τιµή του αυξάνεται από 8 
σε 20 χρηµ. µονάδες, είναι ίση µε – 0,4.  

 

Α. Να υπολογίσετε τα α, β και γ του παραπάνω πίνακα.  
 

Β. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς και να υπολογίσετε την τιµή και την 
ποσότητα ισορροπίας.  

 

Γ. Αν το κράτος, για να προστατεύσει τους παραγωγούς, επιβάλει κατώτατη τιµή ΡΚ=24 χρηµατικές 
µονάδες, να υπολογίσετε:  

  

ι) τη µεταβολή που θα επέλθει στη συνολική δαπάνη των καταναλωτών.  
 

ιι) τη µεταβολή που θα επέλθει στα συνολικά έσοδα των παραγωγών, όταν το κράτος αγοράσει 
το πλεόνασµα. 
 

ιιι) την επιβάρυνση του κράτους από την επιβολή της κατώτατης τιµής.  
 

∆. Να δείξετε σε διάγραµµα το σηµείο ισορροπίας της αγοράς του αγαθού και το πλεόνασµα που 
δηµιουργείται από την επιβολή της κατώτατης τιµής.     

 
ΛΥΣΗ 

 

Α.  ΕD = – 0,4   �    – 0,4  = 
820

300α

−

−
 • 

300

8
   �    α = 120 

 
      Έλλειµµα = QD  – Qs  �  100 = 300 – β  �  β = 200 
 
      Πλεόνασµα = Qs – QD  � γ = 320 – 120  �  γ = 200 
 
Β.    QD = α + β Ρ 
 
       300 = α + 8 β              α = 420 
        �           �     QD = 420 – 15 Ρ  
       120 = α + 20 β    β = –15 
 
 

        QS = γ + δ Ρ 
 
       200 = γ + 8 δ             γ = 120 
        �           �     QS = 120 + 10 Ρ  
       320 = γ + 20 δ    δ = 10 
 
 

       QD = Qs  �  420 – 15 Ρ = 120 + 10 Ρ  � Ρο = 12 χρηµατικές µονάδες 
 

       Qο = 120 + 12 Ρο  �  Qο = 240 µονάδες προϊόντος 

 P QD QS Πλεόνασµα Έλλειµµα  

Α 8 300 β  100  

Β 20 α 320 γ   
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Γ. ι)  Στην τιµή ισορροπίας : 
 

 Σ∆ο = Ρο � Qo = 12 � 240 = 2880 χρηµατικές µονάδες 
 

 Στην κατώτατη τιµή : 
 

 QDK = 420 – 15 Ρκ  �  QDK = 60 µονάδες προϊόντος 
 

 Σ∆κ = QDκ � Ρκ = 60 � 24 = 1440 χρηµατικές µονάδες  
 

 Η µεταβολή της συνολικής δαπάνης θα είναι:  
 

 Σ∆κ – Σ∆ο = 1440 – 2880 = – 1440 χρηµατικές µονάδες 
 

    ιι) Στην τιµή ισορροπίας : 
 

 ΣΕο = Σ∆ο =2880 χρηµατικές µονάδες 
 

 Στην κατώτατη τιµή :  
 

 Qsκ = 120 + 10 � Ρκ  �  Qsκ = 360 µονάδες προϊόντος 
 

 ΣΕκ = Σ∆κ + ( Qsκ – QDκ ) � Ρκ =1440 + ( 300 � 24 )  = 8640 χρηµατικές µονάδες  
 

 Η µεταβολή των συνολικών εσόδων θα είναι:  
 

 ΣΕκ – ΣΕο = 8640 – 2880 = 5760 χρηµατικές µονάδες 
 

   ιιι) Η επιβάρυνση του κράτους θα είναι :  ( Qsκ – QDκ ) � Ρκ = 300 � 24 = 7200 χρηµατικές µονάδες 
 
∆. Θα υπολογίσουµε τα σηµεία τοµής των καµπυλών µε τους άξονες: 
 

 για την καµπύλη ζήτησης:  QD = 420 – 15 Ρ  
 

    Ρ = 0  � QD = 420   
 

 QD = 0  �  Ρ = 28  
 

 για την καµπύλη προσφοράς:  Qs = 120 + 10 Ρ  
 

 Ρ = 0  � Qs = 120  
 

 Qs = 0  �  Ρ = – 12 (µη αποδεκτή) 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Ρ QD 
0 420 
12 240 
24 60 
28 0 

Ρ Qs 
0 120 
12 240 
24 360 

πλεόνασµα 
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Στην αγορά ενός αγαθού µε γραµµικές συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς, στην τιµή των 600 
χρηµατικών µονάδων η ζητούµενη ποσότητα είναι 800 µονάδες και η προσφερόµενη ποσότητα είναι 
2.000 µονάδες. Όταν αυξάνεται η τιµή του αγαθού από τις 600 στις 700 χρηµατικές µονάδες, η 
ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή του είναι ίση µε –1,5 (ED = –1,5) και η 
ελαστικότητα προσφοράς του ίση µε 1,2 (ES = 1,2).  

 

Α. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς του αγαθού.  
 

Β. Να υπολογίσετε την τιµή και την ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.  
 

Γ. Αν το κράτος επιβάλει ως ανώτατη τιµή πώλησης του αγαθού την PA = 200 χρηµατικές µονάδες, 
να υπολογίσετε το µέγεθος του ελλείµµατος που εµφανίζεται στην αγορά του αγαθού, καθώς και την 
τιµή την οποία οι καταναλωτές είναι διατεθειµένοι να καταβάλουν για να απορροφήσουν όλη την 
ποσότητα του αγαθού, η οποία προσφέρεται από τους παραγωγούς στην τιµή PA .  

 

∆. Να υπολογίσετε την ελαστικότητα προσφοράς του αγαθού καθώς η τιµή του αυξάνεται από τις 
200 στις 400 χρηµατικές µονάδες. Η προσφορά του αγαθού είναι ελαστική ή ανελαστική και γιατί; 
 

ΛΥΣΗ 
 

Α.   ΕD = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

1

1

Q

P
   ⇔   – 1,5 = 

600P

800Q

2

2

−

−
 • 

800

600
 ⇔  QD = 2000 – 2 • P 

 

        ΕS = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

1

1

Q

P
   ⇔   1,2 = 

600P

2000Q

2

2

−

−
 • 

2000

600
 ⇔  QS =  – 400 + 4 • P 

 
 

 

Β.    QD = QS  �  2000 – 2 � P = – 400 + 4 � P  �  P0 = 400 χρηµατικές µονάδες  
 

         Q0 = 2000 – 2 � 400 = 1200 µονάδες προϊόντος  
 

 

 
Γ.   Για ΡΑ = 200  έχουµε  QDΑ = 2000 – 2 � 200 = 1600 µονάδες προϊόντος  
 

 QSΑ = – 400 + 4 � 200 = 400 µονάδες προϊόντος  
  

 Άρα το έλλειµµα είναι  QDΑ  –  QSΑ = 1600 – 400 = 1200 µονάδες προϊόντος  
  

 Αντικαθιστούµε τη QSΑ στη θέση της QD στη συνάρτηση ζήτησης και λύνουµε ως προς Ρ : 
  

 QSΑ = QDΜ  ⇔  400 = 2000 – 2 � PΜ  ⇔  ΡΜ = 800 χρηµατικές µονάδες  
 
 
∆.   Για Ρ1 = 200  έχουµε  QS1 = – 400 + 4 � 200 = 400 
    

 Για Ρ2 = 400  έχουµε  QS2 = – 400 + 4 � 400 = 1200 
 

         ΕS = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

1

1

Q

P
  = 

200400

4001200

−

−
 • 

400

200
 = 2 

 

 Η προσφορά είναι ελαστική γιατί  ΕS = 2 > 1 
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Στον πίνακα τα δεδοµένα αφορούν στην αγορά ενός αγαθού, του οποίου οι συναρτήσεις ζήτησης και 
προσφοράς είναι γραµµικές : 
 
 
 
 
 
 
 

Α. Να βρείτε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς του.  
 

Β. Να υπολογίσετε  την  τιµή  και  την  ποσότητα ισορροπίας του αγαθού.  
 

Γ. Μια µείωση της τιµής (αµοιβής) των συντελεστών παραγωγής του αγαθού οδήγησε σε 
µετατόπιση της καµπύλης προσφοράς του, µε αποτέλεσµα να µεταβληθεί η προσφερόµενη 
ποσότητα σε κάθε τιµή κατά 700 µονάδες. Να υπολογίσετε τη νέα τιµή και τη νέα ποσότητα 
ισορροπίας.  

 

∆. Χρησιµοποιώντας τη νέα συνάρτηση προσφοράς, να βρείτε την ελαστικότητα προσφοράς του 
αγαθού, όταν η τιµή του µειώνεται από 300 χρηµατικές µονάδες σε 200 χρηµατικές µονάδες. 
 

 
ΛΥΣΗ 

 
 

Α.   Σ∆1 = P1 � QD1  �   120.000 = 400 � QD1  �   QD1 = 300 µονάδες προϊόντος   
  

 Σ∆2 = P2 � QD2  �   67.500 = 450 � QD2  �   QD2 = 150 µονάδες προϊόντος  
 

 Πλεόνασµα 1 = QS1 – QD1   �   700 = QS1 – 300   �   QS1 = 1.000 µονάδες προϊόντος  
  

 Πλεόνασµα 2 = QS2 – QD2   �   1.050 = QS2 – 150   �   QS2 = 1.200 µονάδες προϊόντος  
 
 QD = α + β • Ρ 
 

300 = α + 400 • β                       α = 1500 
                 �             �     QD = 1500 – 3 • Ρ  
         150 = α + 450 • β   β = – 3 
 
 QS = γ + δ � Ρ 
 

 1.000 = γ + 400 � δ            γ = – 600 
                  �     �   QS = – 600 + 4 � Ρ  
         1.200 = γ + 450 � δ  δ = 4 
 
 
Β.    QD = QS  �  1500 – 3 � P = – 600 + 4 � P  �  P0 = 300 χρηµατικές µονάδες  
 

         Q0 = 1500 – 3 � 300 = 600 µονάδες προϊόντος  
 

 
Γ.   Η µείωση της τιµής των συντελεστών παραγωγής θα αυξήσει την προσφορά κατά 700 µονάδες : 
 

 Q΄S = – 600 + 4 � Ρ + 700   �   Q΄S = 100 + 4 � Ρ     
 
 

Τιµή (Ρ) Συνολική ∆απάνη 
Καταναλωτών (Σ∆) 

Πλεόνασµα 

400 120.000 700 
450 67.500 1.050 

P  QD 

400 300 
450 150 

P  QS 

400 1.000 
450 1.200 
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 QD = Q́ S  �  1500 – 3 • Ρ = 100 + 4 � Ρ  �  Ṕ 0 = 200 
 

         Q́0 = 100 + 4 � 200 = 900  µονάδες προϊόντος    
 
 
∆.   Για Ρ1 = 300  έχουµε  Q΄S1 = 100 + 4 � 300 = 1300 µονάδες προϊόντος  
    

 Για Ρ2 = 200  έχουµε  Q΄S2 = 100 + 4 � 200 = 900 µονάδες προϊόντος  
 

 ΕS = 
12

12

PP

QQ

−

−
 • 

1

1

Q

P
 = 

300200

1300900

−

−
 • 

3001

300
 = 

31

12
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